

# 不顾国内外反对与质疑一意孤行 日本决定24日起核污染水排海

不顾国内外反对与质疑，日本将“排污入海”坚持到底。22日上午日本召开内阁会议，正式敲定24日启动福岛核污染水排海。专家认为，日本执意“排污入海”会带来诸多负面影响，但日本心意已决，此事几乎没有转圜余地。而核污染水一旦排放入海，一切就将“覆水难收”。



福岛第一核电站核污染水储存罐。

## 排海计划启动在即

22日10时，日本召开相关内阁会议，对福岛第一核电站核污染水排海时间做出最终判断。会议决定，如果准备工作中没有出现问题，将在24日启动核污染水排海计划。

日本政府的一意孤行在日本国内和国际社会激起强烈反应。

日本福岛大学研究人员组成的“思考核污染水问题福岛圆桌会议”发表紧急呼吁，称不认可强排核污染水，拟将会议共识以邮件形式发送给经济产业省、东京电力公司和福岛县政府。

中国外交部表示，日本政府无视国内外反对呼声，不顾国际社会对排海计划正当性、合法性、安全性的质疑，漠视损害全球海洋环境和人类健康的风险，执意推进核污染水排海计划，是极端自私和不负责的，中国对此表示严重关切，将密切关注事态发展。

韩国包括渔民、水产业者在内的4万民众向宪法法院提起诉讼，起诉韩国总统和政府相关人士没有采取积极措施阻止日本“排污入海”。

## 损害日本国际形象

上海对外经贸大学教授、日本经济研究中心主任陈子雷认为，日本在核污染水排海一事上的一意孤行，会在外交、国际声誉、经济等方面带来诸多负面影响。

外交方面，日本的做法势必激起周边国家强烈反应，不利于日本与这些国家的关系。

国际声誉方面，日本在环境外交上很长时间保持独立自主的态度，例如在美国反对《京都议定书》的情况下，日本仍促成了《京都议定书》的签署。但执意“排污入海”，会损害日本想要塑造的“环境大国”形象。

经济方面，日本水产品出口将面临不利局面。中国海关已宣布，为保护中国消费者，将继续禁止进口日本福岛等10县（都）食品，对日本其他地区食品的监管也将强化。中国香港地区也表示，一旦日本排放核污染水，将立即禁止进口日本10县（都）水产品。日本是渔业大国，相关国家和地区的反应将对日本水产品生产、加工、出口带来影响。同时，鉴于日本民众对福岛水产品的抵触情绪，排放核污染水也会对本国水产品需求带来冲击。

## 几乎已无转圜余地

“从2021年4月开始，日本政府就作出‘排污入海’的决定，而后就一直在不断试图扫清障碍，推动决定的落实。不难看出，从作出决定直至走到今天，日本政府有着周密的计划和精心的考量。若想在此时改变日本的心意几乎没有可能，可以说，‘排污入海’这件事大概率已无转圜余地。”

陈子雷指出，无论是国际社会的呼声、外交层面的谴责，还是本国国民的担忧与反对，日本政府都置若罔闻，这样一意孤行的后果，却是由全人类来埋单。“日本‘排污入海’后，核污染水会通过洋流给相关国家的沿海地带造成污染。核污染水会给海洋生物带来什么，受核污染水影响的海洋生物又会给人类带来什么，一切恐怕都难以预料。”

## 关注

### 在首相官邸前 日本民众集会抗议

22日上午，许多日本民众在首相官邸前集会，抗议日本政府启动核污染水排海的决定。组织者之一泷秀树表示，日本政府强行决定推进核污染水排海，令人极度愤怒。日本政府将要排放的核污染水称作“处理水”，但无论怎么“处理”，核污染水的性质不会改变。泷秀树强调，反对排海的民众今后将继续强烈发声、全力斗争。

老家就在福岛核电站附近的古川好子告诉记者，她因福岛核电站事故被迫长期避难，岸田文雄首相宣称将对核污染水排海全程负责，但他根本“没有资格、没有权限、没有权利”承担责任。

日本政府和东京电力公司2015年曾向福岛渔民承诺，在得到利益相关方的理解之前，不会擅自处置核污染水。日本社民党党首福岛瑞穗批评说，政府践踏了与利益相关方达成的约定。日本政府无视反对声音决定启动排海，这是一种“悍然举动”。

日本共同社19日至20日开展的全国舆论调查结果显示，超过八成受访者认为日本政府就核污染水的说明“不充分”。



综合新华社、《新民晚报》、中新社报道

## 被控敲诈勒索等13项罪名 特朗普发“预告”24日投案

美国共和党籍前总统唐纳德·特朗普21日在自家社交媒体上宣布，他定于24日就涉嫌推翻2020年总统选举结果的刑事案件前往南部佐治亚州亚特兰大市投案。虽然缺乏证据，特朗普依然坚称本案存在政治动机，旨在阻止他明年竞选总统。

### 检察官要求被告 25日中午前投案自首

特朗普等19名被告因本案总计受控41项罪名，特朗普受控13项，包括敲诈勒索等关联有组织犯罪的罪名。

牵头调查案件的佐治亚州富尔顿县地区检察官法妮·威利斯14日晚召开新闻发布会，要求所有被告于25日中午前投案自首。

据美国有线电视新闻网（CNN）报道，特朗普的辩护律师与富尔顿县地区检察官办公室21日早些时候谈妥特朗普投案的时间和保释条件，包括20万美元保释金，以及不得利用社交媒体针对本案其他18名被告、证人和30名未受指控的同谋者。据法新社报道，相关条件已由富尔顿县高等法院法官斯科特·麦卡菲裁定批准。

2020年总统选举中，特朗普在佐治亚州以不足1.2万票之差输给民主党籍总统候选人约瑟夫·拜登。2021年1月2日，特朗普致电佐治亚州州务卿布拉德·拉芬斯伯格，称他想“找到”足够选票，推翻在佐治亚州败选的结果。正是这通电话开启



了威利斯针对特朗普及其盟友两年多的调查。

### 控方提议开庭时间 正值选举激烈竞争期

特朗普21日称，他只不过打了一通“完美”电话，便遭“激进左翼的地区检察官”威利斯追查，且威利斯不断借本案谋取政治利益。特朗普还坚称本案系“猎巫”，威利斯与拜登政府的司法部“密切勾连”干预选举，为拜登谋求连任总统。

据路透社报道，威利斯等控方提议明年3月4日开庭审理本案，但辩方提议2026年。美联社报道说，明年3月适逢民主、共和两党为2024年大选确定总统候选人的激烈竞争期。

据新华社电

## 涉三项罪名被判8年监禁 泰国前总理他信回国服刑

据新华社电 流亡海外十余年的泰国前总理他信·西那瓦22日回到泰国，在泰国最高法院宣读其所涉三项罪名计8年监禁的判决后，进入曼谷一处监狱服刑。

泰国最高法院22日发表声明说，他信所涉贪污等罪名累计判处10年监禁，部分刑期拟同时执行，实际服刑时间为8年。泰国监狱管理局方面表示，体检结果显示，74岁的他信有心脏、肺部及血压等方面的健康问题，属于脆弱群体，需要进行单独监禁。监狱方面已就他信的人身安全、亲友探视及医疗体检等方面作好安排。

他信22日乘坐私人飞机抵达泰国曼谷廊曼机场。在家人陪同下，他信短暂走出机场航站楼，向泰国国王哇集拉隆功和王后素提达的画像献花致敬，并向等候的



支持者与记者双手合十问好。

他信随后在警方押送下前往法庭，并在中午时分进入曼谷特别监狱。

他信于2001年至2006年担任泰国总理。2006年遭军方政变推翻后，除2008年曾短暂回国外，他信长期流亡海外。他在彩票舞弊案及银行违规贷款等案件中被控贪污。